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44, Abgeordneter Victor Perli (LINKE)
Maknahmen der Landesregierung zur Steigerung der L&hne fiir studentische Hilfskrifte

Die StundeniShne fir studentische Hilfskrafie liegen seit dem 1. Mai 2004 bei 7,72 Euro (Uni-
versitaten) bzw. 5,37 Euro (Fachhochschulen). Zwischen 1993 und 2004 [agen sie um 3,7 %
héher. Die Absenkung der Léhne begriindet die Landesregierung in der Antwort auf die Kleine
Anfrage zur Siluation der studenlischen Beschaftigen an Niedersachsens Hochschulen {Drs.
16/860) mit dem Verweis auf die ,Anpassung der Erhdhung der regelm#Rigen wichentlichen
Arbeitszeit” im 6ffenllichen Dienst. Eine Anpassung an die Lohnentwicklung im &ffentlichen
Diensl hat jedoch nicht statigelunden. So fuhrl die Landesregierung aus, dass im selben Zeit-
raum, in dem die Léhne fur die studentischen Hilfskréfte um 3,7 % fielen, die Léhne im &ffentli-
chen Diensl um etwa 16 % gesliegen sind (zZwischen 1993 und 2004) - und die Lebenshal-
tungskosten um 22 % nach oben gingen (zwischen 1993 und 2007). Gleichzeitig betonl die
Landesregierung, .eine regelmaflige angemessene Erhéhung der Stundensitze wird vom
MWK untersliitzt. Allerdings liegl den Vergitungsséizen ein bindender Beschluss der Milglie-
derversammiung der Tarifgemeinschaft deutscher Linder (TdL) zugrunde. Dorl war in der Ver-
gangenheit nicht die fiir eine Erhéihung der Stundensétze erforderliche Mehrheit zu erreichen.”

Héhere StundenlShne als in Niedersachsen gibt es z. B. im Land Berlin. Dort regelt ein Tarifver-
trag die Léhne der studentischen Beschiftigten. Er liegt sowoh! fur Universilsten als auch fir
Fachhochschulen bei 10,98 Euro. Die Landesregierung hat bislang keine erkennbare Iniliative
ergriffen, um ein &hnliches Modell zu etablieren.

Vor diesem Hinlergrund frage ich die Landesregierung;

1. Wie bewertel das Land die in der Drucksache 16/860 dokumentierte Lohnentwicklung der
studentischen Hilfskrafte im Vergleich zur Entwicklung der Lebenshaltungskosten und der
Lohnentwicklung im &ffentlichen Diensl sowie unler Beriicksichtigung der Lohnschere zwi-
schen Universitdten und Fachhochschulen?

2. Welche Mallnahmen plant die Landesregierung, um die unlerstitzie J[regelméiige ange-
messene ErhShung der Stundensitze® zu erreichen?

3. Wie beurteill das Land die Méglichkeit eines Tarifverirages fiir sludentische Hilfskréfte, wie
es ihn z. B. in Berlin gibt?



Antwort des Ministeriums fiir Wissenschaft und Kultur auf die Miindliche Anfrage Nr. 44
des Abg. Perli (LINKE);

»MaBnahmen der Landesregierung zur Steigerung der Léhne fiir studentische Hilfskrif-
te“

Zu 1:

Wie bereits in der Drucksache 16/860 ausgefuhrt, wird eine regelmaRige angemessene Erho-
hung der Stundensétze von der Landesregierung unterstutzt. Allerdings liegt den Vergiitungs-
sdtzen ein bindender Beschluss der Mitgliederversammlung der Tarifgemeinschaft deutscher
Lander (TdL) zugrunde. Dort war in der Vergangenheit nicht die fur eine Erhéhung der Stun-
densétze erforderliche Mehrheit zu erreichen. Die Landesregierung wird sich weiterhin fir re-
gelmaRige angemessene Erhéhungen der Stundensatze aussprechen. Mit der vorgesehenen
Neuregelung der Vergutung der Hilfskrafte ist beabsichtigt, dass kinftig an Universitaten und
Fachhochschulen die gleichen Stundenséatze fur studentische Hilfskrafte gezahlt werden. Der
Stundensatz wird dann 7,98 € betragen. Diese Vergltung ist mit den Stundenvergitungen in
typischen Studierenden-Jobs vergleichbar, fir die keine besonderen Vorkenntnisse erforder-
lich sind. Ferner ist vorgesehen, dass die Hilfskrafte kunftig eine Jahressonderzahlung in ent-
sprechender Anwendung des § 20 TV-L erhalten.

Zu 2:

Die Landesregierung wird entsprechende Antrage in der Mitgliederversammlung der TdL prii-
fen und gaf. unterstitzen bzw. selbst entsprechende Antrage auf angemessene Erhéhung der
Stundensétze stellen.

Zu 3

Fir Berlin gilt eine besondere Situation. Berlin ist nicht mehr Mitglied der Tarifgemeinschaft
deutscher Lander. Somit gilt das gesamte Tarifwerk der TdL in Berlin nicht. Daher mussten
dort eigensténdige Tarifvertrdge abgeschlossen werden, die auch die studentischen Hilfskrafte
einschlielen.

Fur die in der TdL zusammengeschlossenen Lénder gilt der TV-L. Ein solcher Tarifvertrag
stellt immer das Ergebnis von Verhandlungen zwischen den Tarifvertragsparteien dar und
beinhaltet zwangslaufig eine Reihe von Kompromissen. Mit dem Abschluss des TV-L sind die
Tarifvertragsparteien Ubereingekommen, dass dieser Vertrag nicht far die Hilfskrafte gelten
soll.



